

выдачи жалованья военно-служащимъ, т. е. вместо двадцатого числа, дня обыкновенной выдачи жалованья, въ видахъ облегчения занятій казначейства послѣднее назначить очередь для каждой изъ военныхъ частей и учрежденій и будетъ производиться выдача жалованья служащимъ въ этихъ учрежденіяхъ въ опредѣленные для этого особымъ распорядкомъ дни. Такимъ образомъ многія изъ учреждений получаютъ деньги изъ казначейства лишь спустя нѣсколько дней послѣ двадцатого.

Еще о способѣ д-ра Косониса леченія холеры. Въ вчерашнемъ номерѣ нашей газеты мы сообщили о способѣ леченія холеры, предложенномъ докторомъ Косонисъ изъ Смирны. Управленіе медицинскою частью гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ, на усмотрѣніе котораго препровожденъ былъ предлагаемый способъ леченія, какъ намъ сообщаютъ, уведомило канцелярію Главнаго начальствующаго, что рекомендованный способъ леченія холеры хиномомъ и сѣрно-кислымъ лимонадомъ въ области терранъ названной болѣзни не представляетъ ничего новаго, притомъ эти средства примѣнялись при леченіи холеры съ весьма неустойчивымъ успѣхомъ и многіе изъ нашихъ врачей въ настоящую холерную эпидемію давали ихъ въ соответственныхъ дозахъ; напримеръ, д-ръ Лорисъ-Меликовъ, какъ видно изъ его сообщенія изъ Ршту, успѣшно лечилъ хиномомъ въ тѣхъ случаяхъ холеры, въ которыхъ наблюдались на ряду съ обыкновенными ея симптомами и явленія тифознаго характера. Что же касается назначенія кислотъ холернымъ больнымъ и между прочимъ сѣрною, входящей въ составъ сѣрно-кислаго лимонада, то таковыя почти уже всѣми признаны полезными и примѣнялись при леченіи холеры, такъ какъ бактериологическими изслѣдованіями надъ холерными микробами несомнѣнно доказано, что въ слабой кислотной средѣ послѣдніе теряютъ способность размноженія и при болѣе высокой кислотности ея погибаютъ.

Городской голова вмѣстѣ съ городскимъ секретаремъ, по полученіи свѣдѣній о томъ, что въ мусульманскіе холерные бараки доставлено четверо холерныхъ больныхъ, немедленно поѣхалъ навести больныхъ, изъ которыхъ двое оказались въ послѣднемъ періодѣ развитія болѣзни и уже скончались 26-го августа. Городской голова передалъ въ распоряженіе завѣдывающаго бараками врача 50 руб. изъ собственныхъ денегъ для раздачи ихъ между фельдшерами и санитарной прислугой. Оказалось, что изъ этихъ больныхъ трое мужчинъ заболѣли въ пекарнѣ на Ольгинской улицѣ. Поэтому было дано знать врачу-дезинфектору произвести тщательный осмотръ дома, гдѣ помѣщалась пекарня, и продезинфицировать его. Почти полъ дня 26-го августа было употреблено врачомъ на осмотръ дома, причемъ, по уничтоженіи мучи болѣе 50 пудовъ и производствѣ дезинфекціи, былъ заключенъ весь домъ, чтобы туда никого не пускали до поры до времени.

Председатель 9-го санитарнаго отряда Н. И. Тамашевъ, какъ мы слышали, принужденъ отказаться отъ дальнѣйшаго исполненія своихъ обязанностей, въ виду усиленныхъ служебныхъ занятій по акцизному вѣдомству.

АЗИАТСКАЯ ХОЛЕРА ВЪ ЗАКАВКАЗЬИ.

Продолженіе *).
XIX.
Чтобы покончить съ холерою 1847 года, намъ остается сказать еще о развитіи эпидеміи въ провинціяхъ. Въ сожалѣнію, единственная въ краѣ Кавказская газета «Кавказъ» (такъ какъ «Кавказскія Вѣстникъ» текучими событиями не занимается), не только мало сообщила о жестокоостыхъ тифлискихъ холерахъ того времени, но и старалась обойти молчаніемъ про усвоеніе заразы въ провинціяхъ. И это понятно. Самъ кн. П. С. Воронцовъ, въ своемъ всеподданнѣйшемъ отчетѣ за 1846—1848 г. о состояніи края, подробно отчитывается, напримеръ, о недовѣдствѣ или о коварствѣ скачкахъ, совершенно умалчиваетъ объ огромной убыли населенія отъ холеры 1846—1847 гг., какъ будто ничего и не бывало. Лишь въ одномъ мѣстѣ отчета, говоря объ устройствѣ дачныхъ мѣстъ на Кюджурѣ и восхвала мѣстность, князь упоминаетъ, что во время холеры многіе горожане находили тамъ спасеніе, такъ какъ зараза туда не проникала, и что въ этомъ, въ 1847 году, въ первый разъ туда переведены на дѣло закавказскій дѣвичій институтъ, между воспитанницами котораго ни одна не подвергалась болѣзни (акты вак. археол. комиссіи т. IX стр. 870). Впрочемъ, въ тѣ времена начальство мѣстное держало того убѣжденія, что не слѣдуетъ передавать печати все, что случается и не со всею откровенностью фактически изложенія событий, но всегда съ осторожностью: либо въ усвоеніи значенія той и съ умаленіемъ значенія событий,

Строительное отдѣленіе при городскомъ управленіи переведено въ помѣщеніе, которое до сихъ поръ было занято сиротскимъ судомъ. Зала-же строительнаго отдѣленія отошла подъ канцелярію воинскаго присутствія и кабинетъ члена городской управы, заступающаго мѣсто городского головы. Въздѣствіе такихъ перемѣнъ какъ строительное отдѣленіе, такъ равно и присутствіе управы имѣютъ теперь довольно сносная помѣщенія и значительно лучше приспособлены для занятій.

Комиссія для изученія хода и теченія холерной эпидеміи въ Тифлисѣ и указанія соответственныхъ мѣръ къ оздоровленію города имѣла первое свое засѣданіе 24-го августа, въ помѣщеніи городской управы. Намѣтивъ общій планъ будущихъ своихъ занятій, комиссія въ этомъ засѣданіи ограничилась выборомъ председатели. Желаніе комиссіи было избрать председателемъ Н. Я. Николадзе, но послѣдній, въ виду предстоящихъ частыхъ выѣздовъ изъ Тифлиса, отказался отъ обязанностей председатели; за отказомъ г. Николадзе, председателемъ избранъ былъ А. А. Юанисіаниа.

Ходатайство председатели 9-го санитарнаго отряда. На-дняхъ сообщалось о дифтеритномъ случаѣ, имѣвшемъ мѣсто въ 9-мъ участкѣ, на Михайловской улицѣ. Председатель 9-го санитарнаго отряда Н. И. Тамашевъ немедленно отправился въ домъ, гдѣ помѣщается больной, который оказался ребенкомъ г. В. По совѣту г. Тамашева, больной былъ отправленъ въ Михайловскую больницу, гдѣ и скончался на другой-же день. Въ квартирѣ произведена была тщательная дезинфекція городскимъ врачомъ Разаматовъ, причемъ нѣкоторые изъ вещей были сожжены. Нынѣ г. Тамашевъ, въ виду затруднительныхъ матеріальныхъ условій родителей умершаго ребенка и потерь, понесенныхъ какъ нравственно, такъ и матеріально, ходатайствуетъ передъ городскимъ головой оказать изъ городскихъ средствъ пособіе по крайней мѣрѣ въ 50 р. г. В.

Сборъ пожертвованій въ пользу семействъ, пострадавшихъ отъ холеры. Съ 22-го по 26-е августа въ городскую управу поступили пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ: А. М. Ленчевскаго 20 р., Д. З. Мирзова сто бутылка вина для авлабарской безмятежной столовой, С. З. Мирзова 40 р., О. Степанца 3 р., Г. Габриелиани 2 р., Г. Степанова три ведра вина, Е. И. изъ Кокоца 10 руб. и Г. Габариа три ведра вина. Итого съ прежнепоступившими вышесказанными 5,925 р. 80 к.

КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.

Новая грузинская пѣса. Намъ сообщаютъ, что вѣтеранъ грузинской литературы И. И. Кереселдзе недавно написалъ новый фарсъ на грузинскомъ языкѣ подъ названіемъ «На что мнѣ твои слава, когда я съ голоду умираю» (ნაივარა მათეა ღრბი გრძობს, ჰარკობს დასებობს). Сюжетъ этой пѣсы затрогиваетъ злобу дня—холерную эпидемію. Пѣса состоитъ изъ трехъ актовъ. На-дняхъ первый актъ этой пѣсы разгранъ былъ любителями въ селеніи Богви, гдѣ нынѣ проживаетъ авторъ пѣсы, руководившій постановкою ея. По увѣренію лицъ, присутствовавшихъ на спектаклѣ, пѣса не лишена юмора и живости дѣйствій.

Номандирова ветеринарнаго врача. По

или съ совершеннымъ игнорированіемъ ихъ. Нечего и говорить, что почитательная заботливость начальства никогда не достигала цѣли и мало того, что никто не вѣрилъ изрѣдка появлявшимся въ газетѣ успокоительнымъ сообщеніямъ, но что всего хуже, въ публикѣ начинали циркулировать извѣстія часто весьма въ преувеличенномъ видѣ и всегда во вредъ дѣйствительности. Когда, напримеръ, нашъ посланникъ Грибоѣдовъ бывалъ въ Тегеранѣ, то графъ Паскевичъ воспретилъ писать объ этомъ въ тогдашнихъ «Тифлискихъ Вѣдомостяхъ», между тѣмъ какъ въ городѣ ходили самыя тревожныя слухи. Въ тѣхъ-же «Вѣдомостяхъ» не было промолвлено ни одного слова о страшной холерѣ 1830 года, какъ будто заразы и не бывало. Вотъ почему мало заслуживаютъ довѣрія и тѣ оффиціальныя цифровыя данныя о числѣ заболѣваній и смертей, которыя нами выше приведены. Старожилы-очевидцы не такъ мягко отзываются о жестокоостыхъ холерныхъ эпидеміяхъ 1830 и 1847 годовъ, какъ увѣряютъ насъ о томъ имѣющіеся источники оффиціальнаго или полуоффиціальнаго характера.
Еще до появления въ Тифлисѣ холеры 1847 года зараза показавшая въ его уѣздѣ и вѣкорѣ оцѣнила городъ колыбелью. Что происходило въ деревняхъ—точныхъ свѣдѣній не имѣемъ, но со слобой очевидцевъ знаемъ, что смертность повсюду была значительная и сельское населеніе, предостереженное своей судьбой, во многихъ мѣстахъ прибѣгло къ самоизлеченію: поселяне болѣе удаленныхъ и возвышенныхъ мѣстностей выставляли въ своихъ границахъ шкеты и не только не принимали тифлискихъ холерныхъ блгадеповъ, но и стрѣляли въ нихъ. Во второй половинѣ августа, съ уменьшеніемъ эпидеміи въ городѣ, зараза начала за-

слованъ «Рус. Мед.» въ числѣ ветеринарныхъ врачей для усовершенствованія въ медицинскихъ наукахъ въ командированъ къ харьковскому ветеринарному институту ветеринаръ кадра кавказскаго артиллерійскаго запаса, титулярный совѣтникъ Антонъ Реуттъ.

Кисловодскъ, 20-го августа (корреспонденція «Кавказа»).

Въ районѣ кавказскихъ минеральныхъ водъ холера занесена около середины іюля мѣсяца. 10-го числа въ Пятигорскѣ заболѣлъ прибывшій изъ Новочеркасска курсовой; вскрѣпте трупа его и бактериологическое изслѣдованіе удостовѣрило азиатскую холеру; затѣмъ умерли пришлые рабочіи и торговка, затѣмъ—лѣтчица на водахъ казачій полковникъ, а затѣмъ холера пошла косить направо и налево. Къ концу мѣсяца въ Пятигорскѣ имѣло мѣсто всего до 150 заболѣваній, изъ которыхъ болѣе 50 окончились смертельнымъ исходомъ; для населенія въ 15 тысячъ человекъ это составляетъ весьма значительный процентъ.

Въ Ессентукахъ холера появилась черезъ 2—3 дня послѣ Пятигорска, но въ Кисловодскѣ первый холерный случай былъ обнаруженъ только 18-го іюля: заболѣла служанка курсовыхъ, только что прибывшихъ изъ Армавіра, гдѣ эпидемія была тогда въ полномъ разгарѣ. Въ приемный покой, открытый въ Кисловодскѣ 21-го числа, въ тотъ-же день были доставлены три сосара, пришлыхъ рабочихъ, заболѣвшихъ холерой и привезенныхъ съ поля уже въ безнадѣжномъ состояніи. Заболѣвшими сосарми скоро были заняты и другой приемный покой, открытый на средства кисловодской слободы.

Жельзнодорожскъ оказался пощаженымъ холерой; въ немъ былъ обнаруженъ, кажется, только одинъ холерный случай. Объяснить это слѣдуетъ тѣмъ, что Жельзнодорожскъ, какъ я уже сообщалъ въ одномъ изъ предыдущихъ писемъ, находится въ сторонѣ отъ посейскаго тракта, ведущаго отъ желѣзнодорожной станціи «Минеральная вода» на Пятигорскъ, Ессентуки и Кисловодскъ.

Въ концѣ іюля въ Кисловодскѣ, для выработки мѣръ борьбы съ эпидеміей, подъ руководствомъ высшихъ начальствующихъ лицъ состоялось совѣщаніе, на которое были приглашены практикующіе на курортѣ врачи. Между прочимъ рѣшено было раздѣлить Кисловодскъ на 6 санитарныхъ участковъ, которые и поручить врачамъ, любящею предожившимъ свои услуги для санитарнаго надзора, дезинфекціи и первоначальной помощи заболѣвшимъ. Къ сожалѣнію намъ, курсовымъ, неизвестны ни предѣлы этихъ участковъ, ни адресы и даже фамиліи нашихъ санитарныхъ врачей. Между тѣмъ, какъ удостовѣрилась практика, не великій врачъ по первому зову соглашается отправиться въ холерному болельному. Разсказываютъ объ одномъ медикѣ—профессорѣ, отказавшемся пользоваться заболѣвшимъ холерой и на другой день бѣжавшимъ изъ Кисловодска.

17-го августа умеръ въ Кисловодскѣ военный инженеръ генералъ-майоръ Доматевичъ, давнишній тифлискій обыватель. Доматевичъ заболѣлъ холерой, отъ которой, было, поправился; но вслѣдъ затѣмъ наступилъ періодъ такъ называемаго тифоида, который свелъ въ могилу ослабшаго старика. Замѣчательно, что въ Кисловодскѣ за-

мѣтно слабѣть и въ уѣздѣ, гдѣ она совершенно прекратилась гораздо позже чѣмъ въ самомъ Тифлисѣ. Холера не мало косила и въ Гори съ его уѣздомъ. Затѣмъ двинулась къ Кутансу, гдѣ въ сентябрѣ сдѣлалась жертвою эпидеміи, между прочимъ, поселившійся въ Вардцхъ извѣстный планаторъ и промышленникъ Французско-подданный графъ Розмордокъ.
Изъ Горійскаго уѣзда холера проникла въ Ахалцихскій уѣздъ. 9-го іюля эпидемія показавшая въ гор. Александрополѣ прежде сего между военными чинами, заболѣвшими на пути изъ Ахалциха въ этотъ городъ. Съ 12-го іюня стали болѣть и сами жители, среди которыхъ рзнесли сразу возвыше хѣбъ или соль въ Тифлисѣ и на обратномъ пути заболѣвшие на Кюдиской долинь въ Ворчалахъ. Самое сильное развитіе смертности въ гор. Александрополѣ было съ 12-го іюня по 12-е іюля, когда въ сутки умерло до 25 человекъ. Июль июль мѣсяца тамъ противъ прежнихъ дѣтъ были чрезвычайно жарки, сухи и дужны; дождь освѣжалъ воздухъ только 23-го, 24-го и 25-го числа іюля, послѣ чего смертность видимо уменьшилась, такъ что нѣсколько дней выпадало такихъ, въ которые умершихъ совершенно не было. Въ концѣ іюля и началѣ августа подулъ сильный сѣверный вѣтеръ, которые при всей своей непріятности были благодѣтельными. Въ городѣ, гдѣ жителей считалось до 12-ти тыс., съ 12-го іюня по 6-е августа было заболѣвшихъ 812, умершихъ 237, выздоровѣвшихъ 433. Затѣмъ осталось 142 человека больныхъ, но изъ нихъ число холерою больныхъ только 85; болѣзнь у остальныхъ послѣ холеры приняла другіе виды.
«Въ г. Александрополѣ, пишутъ оттуда

болѣванія холерой и холериной въ случаѣ благоприятнаго ихъ исхода сопровождаются еще тифоидами, въ болѣшинствѣ случаевъ ведущимъ къ печальному концу. Также было и съ умершимъ передъ тѣмъ однимъ казачимъ есауломъ, проболѣвшимъ чуть ли не больше недѣли. Въ результатѣ—огромный процентъ смертности, хотя число заболѣваній сравнительно не велико; въ настоящее время въ среднемъ заболѣваетъ не болѣе одного человека въ сутки.

Въ холерномъ отношеніи особенно не повезло судьбѣ Реброва, которая находится въ двухъ шагахъ отъ галлерей Нарзана и съ которою, какъ извѣстно, связана вся исторія Кисловодска. Одинъ изъ первыхъ кавказскихъ шелководовъ, Ребровъ еще въ началѣ настоящаго столѣтія былъ домовладѣльцемъ Кисловодска; во дворѣ его усадьбы когда-то, по преданію, находились первоистокъ Нарзана, и тутъ-же сохранились остатки первой каменной ванны; въ одномъ изъ надворныхъ флигелей усадьбы въ 1840 году жилъ Лермонтовъ; большой деревянный домъ въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ служилъ мѣстомъ лѣтняго пребыванія князя Воронцова, которому Кисловодскъ обязанъ своимъ благоустройствомъ, а въ 1850 г. здѣсь останавливался Наслѣдникъ Цесаревича Александръ Николаевичъ; въ этомъ-же домѣ, по свидѣтельству Лермонтова, происходило дѣйствіе романа «Княжна Мери». Въ настоящее время усадьба Реброва, перешедшая къ наслѣдникамъ, а отъ нихъ къ арендаторамъ, находится въ самомъ развратномъ видѣ; въ одномъ изъ флигелей, выходящихъ на улицу, помѣщается агентство срочныхъ экипажей, доставляющихъ въ Кисловодскъ, курсовую публику со станціи «Минеральная вода» и съ прочихъ курортовъ; въ другихъ флигеляхъ помѣщаются какія-то граванія лавочки; въ надворныхъ домахъ устроены плохенькія меблированныя комнаты, въ виду близости ихъ къ агентству дилижансовъ вѣчно переполненнымъ привазами, которые затѣмъ находятъ себѣ другія, болѣе удобныя помѣщенія.
Естественно поэтому, что усадьба Реброва чаще другихъ пощажается холерой. На-дняхъ, напримеръ, прибѣжалъ въ Пятигорскъ одинъ полковникъ, военный юристъ, и занялъ въ домѣ Реброва комнату, въ которой, какъ потомъ оказалось, помѣщалась раньше колерная болель; само собою разумѣется, что полковникъ также заболѣлъ холерой. Грустно сознавать, что мѣста, столь дорогія каждому русскому человеку по связаннымъ съ ними воспоминаніямъ, находятся въ такомъ заброшенномъ состояніи. Гдѣ-нибудь за границей усадьба Реброва давно была бы приобретена въ общественную собственность и служила-бы украшеніемъ курорта.

Какъ было замѣчено выше, холера въ Кисловодскѣ, будучи очень злою, развивается сравнительно медленно и умѣренно. Приписать это слѣдуетъ прежде всего высокому мѣстоположенію (около 3,000 фут. надъ уровнемъ моря) и связанному съ нимъ богатному климату, а также чрезвычайнымъ мѣрамъ охраны. Въ настоящее время Кисловодскъ оцѣвленъ собою казачьей, обезпечивающей его отъ заноса холеры пришлыми рабочими—сосарями. Зато не приваго никакихъ мѣръ противъ заноса эпидеміи курсовыми, безпрепятственно прибывающими со станціи «Минеральная вода». На этой станціи для прибывающихъ не учре-

дѣно ни карантинъ, ни, даже observation на томъ, надо полагать основанно, что эти мѣры неизбежно стѣсняли бы курорты.
Тѣмъ не менѣе курсъ, очевидно, въ этомъ году не удался. По сіе время всего прибыло для леченія кавказскими минеральными водами около 5 1/2 тысячъ человекъ. Собственно въ Кисловодскѣ перебивало около 2 тысячъ лицъ; изъ нихъ 1,200 лечились преимущественно на другихъ группахъ. Пятигорскъ, Ессентуки и Жельзноводскъ въ настоящее время стоятъ пустыми, да и изъ Кисловодска, несмотря на хорошую погоду, многіе уже поразѣхались.

Сел. Мартюби, Тифлисскаго уѣзда, 24-го августа (корт. «Кавказа».)
Храмовый праздникъ монастыря св. Антонія не привлекъ такого множества богомольцевъ, какое было, спустя недѣлю послѣ праздника, въ субботу, 22-го августа и въ воскресенье. Монастырскія комнаты всѣ переполнены были дачниками и богомольцами. Площадь передъ монастыремъ и часть лѣса покрыты были палатками. Въ эти два дня погода стояла прекрасная, чѣмъ воспользовались богомольцы и расположились подъ деревьями гигантскаго лѣса. Эффектную картину представляли собой окрестности монастыря ночью съ высотъ: весь лѣсъ близъ монастыря былъ фантастически иллюминированъ тысячами огней— свѣтъ отъ пламени пылавшихъ костровъ сливался съ луннымъ сіяніемъ. Глядя на древнія стѣны монастыря и на келью св. Антонія на высокой скалѣ, невольно вспоминалось историческое прошлое монастыря. Казалось стѣны и скалы, единственные свидѣтели многихъ нашихъ дѣйствъ племенъ, со вздохомъ разсказываютъ мечтателю объ историческомъ прошломъ монастыря, этого гигантскаго лѣса, когда-то полнаго олеями и другою дичью, а нынѣ безпощадно истребляемаго неумолимою рукою человека. Чуть-ли не до разсвѣта звеняли въ воздухѣ ракеты и бураки, нарушая своимъ трескомъ окрестную тишину. Зажигаемые во многихъ мѣстахъ богомольцами бенгальскіе огни, разноцвѣтно освѣщая деревья и все окружающее, довершали прелесть картины. Отовсюду до монастыря доносились звуки дудки и зурны, сазандари и шарманки, гбня «мараль-жамьеръ» и народныхъ грузинскихъ и армянскихъ пѣсенъ.
Г. П.
СТОЛИЧНЫЯ ВѢСТИ.
Археологомъ Прозоровскимъ готовится къ выпуску въ свѣтъ роскошное изданіе, посвященное древней русской иконописи, украшенное хромолитогрфированными снимками древнихъ иконъ, находящихся въ нашихъ храмахъ и монастыряхъ, а также видами древнихъ храмовъ («Пет. Лист.»).
Школа плододовства. Россійское общество плододовства предполагаетъ устроить школу плододовства. Въ этой школѣ будутъ подготовляться опытные садовники плододовы. Для образованія фонда на устройство школы, правленіе общества, съ согласія своего председатели, его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловичевавскомъ уѣздахъ. Въ Кульбахѣ скончался управившій тамошними соляными промыслами Ф. П. Лада-Заболоцкій, обладавшій, по словамъ газ. «Кавказъ», «замѣчательнымъ поэтическимъ талантомъ».
Въ восточныхъ мусульманскихъ провинціяхъ края холера прореджалась все тѣло, причемъ во многихъ мѣстахъ, гдѣ она прекратилась вѣсною, съ наступленіемъ зноя вновь показавшая. Такъ, въ Шемахѣ и уѣздѣ вторично появилась въ маѣ и продолжалась почти до исхода августа, когда постоянно сухая и жаркая погода перешла въ прохладную.
Въ то время какъ въ Закавказьи ожесточенно эпидеміи приписывалось необыкновенному знойному лѣту того года, по ту сторону горъ, на Сѣверномъ Кавказѣ, холера не менѣе уносила жертвъ при сырой, дождливой и холодной погодѣ. Вотъ что писали изъ Ставрополя: «Начиная отъ Владикавказа, холера господствовала во всѣхъ станицахъ и селеніяхъ, гдѣ болѣе, а гдѣ меньше. По общему замѣчанію, она здѣсь, на линіи, едва-ли не вдвое была сильнѣе, чѣмъ въ Грузіи, не смотря на мѣры, весьма своевременно принятія и до излѣшенія строгія. Не только продавать или употреблять фрукты, правда въ это время не совсѣмъ еще зрѣлыми, но даже сморѣть на нихъ считали за великій грѣхъ; а потому, фантазмъ «фруктоносія» у нѣкоторыхъ простирался до такой степени, что истребляли бакин, домали деревья и попирали ногами плоды. А холера все-таки шла впередъ и пожинала жатву жизни, не слишкомъ развирая полъ и возрастъ. Въ селеніяхъ дѣльная вода вымывали отъ малаго до великаго, чего въ Грузіи не встрѣчалось совсѣмъ. Извѣстный (Воронѣжскій) александръ расчлѣлся чуть не боками; но едва-ли кто

успѣвалъ его съ тою-же, потому на него взирали какъ на предостереженное средство и пили не въ оубавѣ а болѣе въ здоровомъ состояніи и, клянъ образомъ, нарасно накалились «себя болѣзни. Удивительно, что старомъ и люди хлѣбомъ не подвергались эпидеміи; но дѣти, юности и возмужалые полной елаб—дѣлались жертвою болѣзни. Во все время холеры погода была сырая, дождливая и холодная» (Кав. 1847 № 35).
Откуда проникла холера на Сѣверный Кавказъ: по военно-грузинской ли Мѣри или съ устьевъ Тереса и Каспійскаго моря—мы не могли добиться по послѣднемъ предположенію всего върѣяніе, потому что о болѣзни первоначально заговорили съ лѣваго фланга, гдѣ появилась еще въ 1846 году. Холера была въ Кизлярѣ, съ его окрестностями, а 21-го іюня 1847 г. отсюда она перешла въ Моздокъ, гдѣ прекратилась 1-му августа. По оффиціальнымъ свѣдѣніямъ, въ г. Моздокѣ и на утѣрѣ около него, заболѣло въ это время 4 чел. и умерло 279, при народонаселеніи около шести тысячъ душъ. Въ этихъ мѣстностяхъ практиковалась, какъ дохранительное средство, «усиленное вощуваніе»; въ каждомъ почти семействѣ изъ трехъ взрослыхъ человекъ двое непременно пускали вощуваніе. Свидѣтели многихъ случаевъ, что вощуваніе прекращало явные признаки холеры и въ то-же время благоудѣствовало на расхождение духа. Дѣленіе холеры за массою народа, будто и здѣсь подтверждается. Изъ Грознаго уѣзда, по почтовой дорожкѣ, минуя станціи Головагескую, Стодеревскую, которая находится съ сторонѣ отъ большой дороги, явля-

ча рѣшдо устроить, въ текущемъ году ярмарку плододовъ и плододовъ издѣлій. Ярмарка эта откроется 1-го ноября и будетъ состоять изъ 14-ти отдѣловъ. Пріемъ плодовъ по отдѣламъ, правленіемъ будетъ устроенъ безпріоритетно, т. е. въ кратчайшій срокъ, въ виду того, что въ Кавказѣ, въ особенности въ Армавирѣ, предполагается бы открытой въ теченіе 10-ти дней. Вещи должны быть доставлены въ 20-му октября и не позже 25-го октября. Ярмарка, въ правленіе Россійскаго общества плододовства, Миллионнаго д. 29. Лицамъ, представившимъ лучшіе экспонаты или наиболѣе содѣствовавшимъ успѣху «Ярмарки плододовъ», будутъ розданы похвальные отзывы отъ имени Россійскаго общества плододовства.

Объ остаткахъ отъ продовольственнаго кредита. Комитетомъ министровъ по слухамъ, постановлено остатки кредита, открытаго на оказаніе помощи населенію пострадавшимъ въ 1861 г. отъ неурожага губерній, а равно всѣ остатки отъ авансовъ, выданныхъ распорядителямъ, предоставить въ распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ съ тѣмъ, чтобы изъ этихъ остатковъ выдавались въ наиболѣе важныхъ случаяхъ судамъ на продовольствіе и обмѣненіе населенію тѣхъ-же мѣстностей, которыя пострадали отъ неурожага въ вѣдѣннѣйшій году. Остатки эти, собранныя свѣдѣніямъ министерства внутреннихъ дѣлъ, оказались весьма незначительные («Град.»).

Продовольственные недоимки. По слухамъ, рѣшено недоимки по судамъ выданнымъ въ прошломъ году на продовольствіе и обмѣненіе, возложить на губерніи, гдѣ существуютъ земскія учрежденія—на губерніи съ ставъ, гдѣ-же таковыхъ не имѣется на сельскія общества на срокъ не болѣе пяти лѣтъ; выдѣлять-же въ дѣльнотъ отъ продовольственныхъ недоимокъ по общему мерскому капиталу счетъ означенныя недоимки, какъ рѣшено предполагается, не будутъ («Град.»).

Земскіе сборы. Въ предстоящую сесію государственнаго совѣта предполагается рассмотреть проектъ закона о возложеніи промышленныхъ предприятий земскимъ окладнымъ сборомъ по уѣздамъ, получаемымъ послѣднимъ («Нов. Вр.»).

Рѣчь г. И. Д. Делянова. На общегосударственномъ собраніи въ Петербургѣ по инициативѣ въ честь знаменитаго ученаго Рудольфа Вирхова, г. министръ рѣшилъ просвѣщенія произнесъ блестящую рѣчь на латинскомъ языкѣ, которая произвела громадный фуроръ.

ВѢСТИ ИЗЪ ВНУТРЕННИХЪ ОБЛАСТЕЙ.

Генералъ-лейтенантъ Н. П. Гиацинцъ, начальникъ 13-й вѣстовой бригады, какъ сообщается «Крымъ», въ среду, 19-го августа, въ 3 часа дня въ Бахчисарѣ, пораженный солдаты ударомъ, внезапно скончался. Генералъ Гиацинцъ извѣстенъ какъ даровитый профессоръ Николаевскаго академіи генеральнаго штаба, военный писатель, много лѣтъ составлявшій военныя журналы съ обзорами и очерками вооруженныхъ силъ иностранныхъ государствъ.

успѣвалъ его съ тою-же, потому на него взирали какъ на предостереженное средство и пили не въ оубавѣ а болѣе въ здоровомъ состояніи и, клянъ образомъ, нарасно накалились «себя болѣзни. Удивительно, что старомъ и люди хлѣбомъ не подвергались эпидеміи; но дѣти, юности и возмужалые полной елаб—дѣлались жертвою болѣзни. Во все время холеры погода была сырая, дождливая и холодная» (Кав. 1847 № 35).
Откуда проникла холера на Сѣверный Кавказъ: по военно-грузинской ли Мѣри или съ устьевъ Тереса и Каспійскаго моря—мы не могли добиться по послѣднемъ предположенію всего върѣяніе, потому что о болѣзни первоначально заговорили съ лѣваго фланга, гдѣ появилась еще въ 1846 году. Холера была въ Кизлярѣ, съ его окрестностями, а 21-го іюня 1847 г. отсюда она перешла въ Моздокъ, гдѣ прекратилась 1-му августа. По оффиціальнымъ свѣдѣніямъ, въ г. Моздокѣ и на утѣрѣ около него, заболѣло въ это время 4 чел. и умерло 279, при народонаселеніи около шести тысячъ душъ. Въ этихъ мѣстностяхъ практиковалась, какъ дохранительное средство, «усиленное вощуваніе»; въ каждомъ почти семействѣ изъ трехъ взрослыхъ человекъ двое непременно пускали вощуваніе. Свидѣтели многихъ случаевъ, что вощуваніе прекращало явные признаки холеры и въ то-же время благоудѣствовало на расхождение духа. Дѣленіе холеры за массою народа, будто и здѣсь подтверждается. Изъ Грознаго уѣзда, по почтовой дорожкѣ, минуя станціи Головагескую, Стодеревскую, которая находится съ сторонѣ отъ большой дороги, явля-

Table with columns: Место, В город, В губ., Везде. Rows include dates from 18-го августа to 27-го августа.

жностей, фруктов и овощей из России, Германии и Бельгии. На основании декрета, т-же мэры должны быть призываемы также к долям и в-шамъ, прибывающим во французские порты Алжира изъ России, Германии и Бельгии.

жакую власть, вопреки волъ народа анти-парламентским путем присвоили себѣ правительственную власть, вызвав смуту и волнение въ странѣ и повредили значенію Сербіи въ глазахъ другихъ народовъ.

5%, заклад. листы дворянс. земельного банка 102 р. пок. 5% закл. с вынр. листы госуд. 193 1/2, р. сдѣл. 5% закл. б. 193 1/2, р. сдѣл.

Шестимѣстный омнибусъ отпра. въ 3 час. пополуд., безъ почета, прибытіе на другой день пополуни въ 7 час. Тоже отпра. въ 5 час. пополуд., то же вечер, прибытіе на другой день пополуни въ 9 час.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ СВѢДѢНІЯ за 25-е августа 1892 года. Table with columns: Наблюдения, станція въ, 7 ч. утра, Кав. Арв., Красновод., Ленкорань, Шуша, Эривань, Карс, Абагум, Боржом, Сочи, Поти, Батумь, Тифлис, Баку, Гудаурь, Коби, Тавроп., Агторск., Владикавказ, Петровск., Тифлис, Вь 7 ч. ут., Вь 1 ч. дн., Вь 9 ч. в., Тифлис, 25-го августа 1892 года.

ВѢСТИ ИЗЪ РУССКОЙ АЗІИ. Table with columns: Место, В город, В губ., Везде. Rows include dates from 17-го августа to 27-го августа.

Холерная заболѣванія обнаружены у двухъ нѣмцевъ, прибывшихъ въ Лондонъ изъ Гамбурга и у четырехъ евреевъ, прибывшихъ въ Ливерпуль изъ Россіи.

Экономическая хроника. Торговля телеграммами. С.-Петербургъ, 25-го августа. Вселенный курсъ на 3 мѣсяца:

5%, заклад. листы дворянс. земельного банка 102 р. пок. 5% закл. с вынр. листы госуд. 193 1/2, р. сдѣл. 5% закл. б. 193 1/2, р. сдѣл.

Шестимѣстный омнибусъ отпра. въ 3 час. пополуд., безъ почета, прибытіе на другой день пополуни въ 7 час. Тоже отпра. въ 5 час. пополуд., то же вечер, прибытіе на другой день пополуни въ 9 час.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ СВѢДѢНІЯ за 25-е августа 1892 года. Table with columns: Наблюдения, станція въ, 7 ч. утра, Кав. Арв., Красновод., Ленкорань, Шуша, Эривань, Карс, Абагум, Боржом, Сочи, Поти, Батумь, Тифлис, Баку, Гудаурь, Коби, Тавроп., Агторск., Владикавказ, Петровск., Тифлис, Вь 7 ч. ут., Вь 1 ч. дн., Вь 9 ч. в., Тифлис, 25-го августа 1892 года.

Мѣры противъ занесенія холеры. Въ Journal Officiel напечатанъ декретъ, которымъ постановляется, что лица, прибывающія во Францію чрезъ сѣверную и восточную границы, должны явиться, куда именно они ѣдутъ и, по прибытіи, предъявить выданный имъ на границѣ санитарный паспортъ.

Ивъ Эрзерума сообщаютъ, что по дорогѣ въ гор. Мушъ на прошлой недѣлѣ курды вновь напали на караваны купцовъ армянъ и разграбили его. Разбойники еще не разысканы.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФІЯ. Новая брошюра о холерѣ. Намъ доставлена брошюра на армянскомъ языкѣ о холерѣ и мѣрахъ борьбы противъ нея доктора В. Арцруни.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ. Росписане движенія срочныхъ почтовыхъ зиповъ на военно-грузинскому тракту съ 1-го мая по 1-е ноября.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛЪЧЕБНИЦА. ДОКТОРА НАМАСАРДІАНА. (Куми, противъ намятки Воронцову). Приемъ больныхъ ежедневно, кромѣ воскресныхъ дней.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. Крестьянинъ Нижегородской губерніи, Сергачевскаго уѣзда, Едельской волости, того-же села, Яковъ Пришанинъ заявилъ 9-го іюля 1892 г. бакинскому городскому полицейскому управленію, что имъ утерянъ паспортъ, выданный изъ едельскаго волостнаго правленія, поэтому полицейское управленіе просить нашедшаго считать таковой засимъ недействительнымъ.

Съ конца августа по всей Кавказской линіи холера стала затихать и постепенно прекращается. Оставляя въ сторонѣ обзоръ того, какъ холера 1847 года съ юга поднялась и распространилась по Россіи, а отсюда въ 1848 году вновь проникла чрезъ Германию въ Европу, мы довольствуемся здѣсь указаніемъ факта, что холера въ 1847 году эпидемію, чрезъ Нахичевань, пошла обратно въ Персію.

быть свѣдѣній. Впрочемъ, наступившая зима быстро прекратила заразу и она уже не успѣла захватить большаго района. Тѣмъ не менѣе, въ Тифлисѣ своевременно были приняты мѣры предохранительныя, и на вслѣдствіе случай, родяныя народу печатныя на русскомъ и туземныхъ языкахъ наставленія для борьбы съ ожидавшимся эпидеміею, которая, къ общему удовольствію, болѣе не потревожила кавказское население даже въ послѣдшіе 1853 и 1854 г.

прошлаго года не было; зима и весна прошли ненормально и мало обѣщали удовлетворительнаго. Частая градобитая въ началѣ лѣта, мѣстами саранча, потому засуха и разныя враждебныя чело-вѣку естественныя явленія, на ряду съ всеобщимъ тревожнымъ положеніемъ населенія въ виду ожидавшихся нашествій: Шахила изъ Дагестана, Омаръ-паша изъ Батума и турецкихъ легионовъ изъ Багдета и Карса— правда, вызвали въ жителей энергію самоозащиты и даже самоотверженія выставившемъ народнымъ мнѣніемъ и городскихъ оубаченій,—по простому классу съ каждымъ днемъ становилось плохо отъ быстро возрастающей дороговизны на съѣстные припасы. Къ довершенію всего, лѣтомъ 1855 года повялась холера, постигавшая край уже въ шестой разъ. Для насъ темно происхождение и первоначальное развитіе эпидеміи этого года. Знаемъ лишь, что въ августѣ мѣсяцѣ одновременно косила она и на кавказской линіи, и въ Тифлисѣ, и въ Эриванской губерніи, и въ нашей дѣйствовавшей арміи подъ Карсомъ, и въ Эрзерумѣ, и, наконецъ, почти во всей Персіи.

Справочный отдѣлъ. Росписане движенія срочныхъ почтовыхъ зиповъ на военно-грузинскому тракту съ 1-го мая по 1-е ноября.

Эрзерума, гдѣ она свирѣпствовала еще съ іюля мѣсяца и продолжалась до половины ноября. Изъ Эрзерума болѣзнь распространилась по всѣмъ сосѣднимъ провинціямъ: по трапезондской дорогѣ, на Оалты и Алашкертъ. Изъ Алашкерта эпидемія проникла въ эриванскій отрядъ ген. Суслова, гдѣ впрочемъ она была слаба, хотя и успѣла заразить почти все населеніе пункты Эриванской равнины. Впрочемъ, въ Эриванской губерніи, также какъ и въ нашихъ восточныхъ мусульманскихъ провинціяхъ холера повялась вѣроятно всего изъ Персіи, гдѣ она царила съ весны 1855 года. Холера въ Тегеранѣ, доносилъ оттуда въ сентябрѣ нашъ посланникъ Анвичковъ, продолжаясь и, по свѣдѣтельству доктора Поляя, въ день умираетъ до 20 чело-вѣкъ. Въ окрестностяхъ Тегерана, равно какъ и въ лагерѣ нашей миссіи въ Зерендѣ она также повялась, но предпочтительнаго направленія эпидеміи въ ту или другую сторону покажется незаметно. Шахъ перѣхалъ въ пометѣ своего першаго министра Давуде и собирался ѣхать оттуда для одобренія народа въ столицу, но такъ какъ по-ѣздка все откладывалась, то это породило въ Тегеранѣ слухъ, что будто-бы шахъ тоже умеръ отъ холеры. Слухъ этотъ подалъ поводъ къ безпорядкамъ въ городѣ,—стали заирать лавки. Необходимые съѣстные припасы съ трудомъ могли быть доставляемы и цѣна на хлѣбъ съ 1 1/2 коп. с. за фунтъ стала доходить до 16-ти к. с. Слухъ о смерти шаха вскорѣ опровергнутъ, порядокъ водворенъ и виновные наказаны.

Сланикъ Анвичковъ доносилъ, что 22-го октября 1856 года скончался сынъ шаха—наслѣдникъ престола. Въ сѣдущемъ 1857 году холера вновь проникла къ намъ изъ Персіи и это было седьмое посѣщеніе эпидеміею Закавказья. Хотя и на этотъ разъ въ видахъ успокоенія народа правитель-ство не публиковало о ходѣ и успѣхахъ болѣзни, но изъ сравненія опубликованныхъ въ кавказскомъ календарѣ (1859 г.) таблицъ о числѣ родившихся и умершихъ за 1857 годъ съ таковыми-же данными, за прошлое время, видно, что смертность въ краѣ была значительна. Такъ, въ г. Тифлисѣ, напримѣръ, рожд. умер. прир. насел. въ благопол. 1856 г. 2,078 0,758 +325. въ холерный 1857 г. 2,060 2,449 -389. въ благопол. 1858 г. 1,920 1,545 +375.

Въ тифлискомъ губерномъ правленіи, на основаніи журнальнаго постановленія 12-го августа сего 1892 года состоящагося, на 25-ое будущаго сентября назначены торги изустно и посредствомъ подачи запечатанныхъ объявленій, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою: 1) на поставку въ будущемъ 1893 году одежды и кандаловъ съ принадлежностями для сельскихъ и переселенческихъ арестантовъ по Тифлисской губерніи, а равно на закупку, расковку, смазку сапогъ и починку вещей для этихъ же арестантовъ по тифлискому тюремному замку, примѣрно на сумму 2,380 руб. 10 коп.; 2) на поставку материаловъ для постройки вещей въ томъ-же 1893 году для мѣстныхъ арестантовъ, содержащихся во всѣхъ тюрьмахъ Тифлисской губерніи, а равно на производство заковки, расковки, бритья бородъ и стрижки волосъ этихъ же арестантовъ на сумму, приблизительно, 13,400 руб. 50 коп. Желающіе участвовать въ торгахъ изустно, обязаны представить въ присутствіи губернскаго правленія къ 12-ти часамъ назначеннаго выше дня торга или переторжки паспорта, или другіе виды о своемъ званіи и документахъ на благонадѣжные залогов, въ размѣръ въ одной третей части означенныхъ выше суммъ, согласно 1783, 1833 и 1852 ст. X. т. ч. I. св. закон. гражд., а лица, желающіе участвовать посредствомъ подачи объявленій—подать таковыя также не позже 12-ти ч. назначеннаго выше дня торга по формѣ, установленной 1909 ст. того-же тома и части, съ поименованіемъ въ оныхъ цѣнъ на каждую вещь и материалъ отдѣльно, съ приложеніемъ, на основаніи 1910 ст. того-же тома и части, установленныхъ залоговъ въ томъ-же размѣръ. Причемъ присовокупляется, что объявленія, поданные позже назначеннаго выше дня и часа или-же не удовлетворяющія требованіямъ сихъ статей, будутъ, на основаніи 1911 ст. того-же тома и части, признаны недействительными. Образцы требующихся къ постройкѣ вещей, а также кондицій, въ коихъ заключаются всѣ условія сего подряда, желающіе торговаться могутъ видѣть ежедневно съ 9-ти до 12-ти часовъ утра въ губерномъ правленіи, кромѣ праздничныхъ и воскресныхъ дней. 1608 (3) 2.

Запасный старшій писарь штаба Туркестанскаго военнаго округа Макарь Максимовъ и запасный рядовой варшавской крѣпостной артиллеріи Никифоръ Чочетовъ 18-го іюля 1892 г. заявили бакинскому городскому полицейскому управленію, что ими утеряны паспортъ, выданный изъ ашхевскаго волостнаго правленія, поэтому полицейское управленіе проситъ нашедшаго таковыя считать засимъ недействительными. 1515 (3) 2.

Мѣшанинъ Выборгской губерніи приходѣ Валкеяла Юганъ Копаневъ 6-го іюля 1892 г. заявилъ бакинскому городскому полицейскому управленію, что имъ утерянъ годовой паспортъ, выданный изъ с.-петербургской финляндской экспедиціи 1-го августа 1891 г., поэтому полицейское управленіе проситъ нашедшаго считать таковой засимъ недействительнымъ. 1485 (3) 2.

На основаніи ст. 846, 848 и 851 устава уголовнаго судопроизводства, по опредѣленію эриванскаго окружнаго суда отъ 24-го іюля 1892 г., разыскивается житель сел. Ардаутъ-Согуты, Нахичеванскаго участка, Карсской области Мамедъ-Ботынь-оглы, обвиняемый въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 1631 ст. улож. о наказ., слѣдующихъ примѣтъ: 27 лѣтъ, росту выше средняго, голова въ паршѣ, брови темнорусые.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится; установленія же, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество обвиняемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управленіе. 1466 (3) 2.

Крестыанинъ Нижегородской губерніи, Сергачскаго уѣзда, Еделевакой волости, села Ново-Благовѣщенскаго, Петръ Фроловъ, 27-го іюля 1892 г. заявилъ бакинскому городскому полицейскому управленію, что имъ утерянъ паспортъ, выданный едзевскимъ волостнымъ правленіемъ, поэтому полицейское управленіе проситъ нашедшаго считать за симъ таковой недействительнымъ. 1530 (3) 2.

Крестыанинъ Пензенской губерніи, Веденской волости, дер. Семижъ, Яковъ Ас-аковъ, 20-го іюля 1892 г. заявилъ бакинскому городскому полицейскому управленію, что имъ утерянъ паспортъ, выданный веденскимъ волостнымъ правленіемъ 12-го мая 1892 г., за № 375, срокомъ на шесть мѣсяцевъ, поэтому полицейское управленіе проситъ нашедшаго считать за симъ таковой недействительнымъ. 1503 (3) 2.

Австрійско-подданный Винцентъ Яновъ Полянъ утерялъ свои документы: національный паспортъ, явленный у русскаго генеральнаго консула въ Будапештѣ 14/26-го іюля 1891 г. за № 935 и

русскій билетъ на жительство, выданный въ декабрѣ мѣсяцѣ 1891 г. изъ канцеляріи тифлисскаго губернатора. А потому означенные документы объявляются недействительными, и нашедшій ихъ обязанъ представить въ управленіе тифлисскаго полицеймейстера. 1620 (3) 2.

Отставной титулярный совѣтникъ Пимонъ Смибичъ утерялъ аттестатъ о своей службѣ, выданный ему отъ 22-го мая 1891 года № 787 изъ кодаляскаго мирового участка. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ, и нашедшій его обязанъ представить въ управленіе тифлисскаго полицеймейстера. 1629 (3) 2.

Отставной псарь Иванъ Егоровъ Чернышъ утерялъ указъ свой отъ отставки, выданный ему новоузенскимъ воинскимъ начальникомъ отъ 1-го января 1881 г. № 81. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ, и нашедшій его обязанъ представить въ управленіе тифлисскаго полицеймейстера. 1630 (3) 2.

Крестыанинъ Самарской губерніи, того-же уѣзда, Ивановской волости, Дарыгъ Игнати 9-го іюля 1892 г. заявилъ бакинскому городскому полицейскому управленію, что ею утерянъ паспортъ, выданный изъ ивановскаго волостнаго правленія срокомъ на одинъ годъ, поэтому полицейское управленіе проситъ нашедшаго считать засимъ таковой недействительнымъ. 1484 (3) 2.

На основаніи ст. 846, 848 и 851 ст. уст. угол. судопр., по опредѣленію эриванскаго окружнаго суда отъ 24-го іюля 1892 г., разыскивается житель сел. Шахтахи, Нахичеванскаго уѣзда, Эриванскаго губерніи, Джабаръ-Ага-Гаджи-Мамедъ-Таги-Султанъ-оглы Шахтахтинскій, обвиняемый въ преступ., пред. 1682 ст. улож. о наказ., слѣдующихъ примѣтъ: 44 лѣтъ, средняго роста, полнаго тѣлосложенія, волосы на головѣ черные, черные усы, лицо бритое, глаза черные, особыхъ примѣтъ не имѣетъ.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе названнаго обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится; установленія же, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество обвиняемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управленіе. 1458 (3) 3.

Крестыанинъ Нижегородской губерніи, Сергачскаго уѣзда, Богородскаго волости, села Кузминки, Александръ Шиговъ 24-го іюля 1892 г., заявилъ бакинскому городскому полицейскому управленію, что имъ утерянъ паспортъ, выданный богородскимъ волостнымъ правленіемъ 27-го мая 1892 г., срокомъ на одинъ годъ, поэтому полицейское управленіе проситъ нашедшаго считать таковой недействительнымъ. 1521 (3) 2.

Дворянинъ Георгій Семеновичъ Чюня утерялъ свое метрическое свидѣтельство, выданное ему изъ грузино-имеретинской синодальной конторы отъ 22-го сентября 1882 г. № 6479. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ, и нашедшій его обязанъ представить въ управленіе тифлисскаго полицеймейстера. 1633 (3) 1.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовнаго судопроизводства, по опредѣленію тифлисскаго окружнаго суда, отыскивается иеромонахъ греческаго монастыря св. Георгія Перистери турецко-подданный Дороефъ Сіамониди, обвиняемый въ святотатствѣ. Примѣты отыскиваемаго слѣдующія: 43-хъ лѣтъ, роста высокаго, лицо смуглое, чистое, носъ и ротъ большіе, глаза каріе, волосы на головѣ длинные, русые и такія-же на бородѣ, пальцы на рукахъ длинные, другія примѣты неизвѣстны.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится; установленія же, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество обвиняемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управленіе. 1433 (3) 1.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовнаго судопроизводства, по опредѣленію бакинскаго окружнаго суда, отыскивается житель сел. Пиршаги, Бакинскаго уѣзда, Гаджи-Мамедъ-Сафи-Нурбалай-Аллахверди-оглы, обвиняемый въ вооруженномъ сопротивленіи, оказанномъ межевому столбу бакинскаго окружнаго суда Пудило при исполненіи имъ обязанностей службы. Примѣты отыскиваемаго: средняго роста, глаза каріе, волосы на бородѣ подкрашенные, носъ, ротъ и подбородокъ умбренныя, 2-хъ или 3-хъ переднихъ зубовъ у него нѣтъ.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится; установленія же, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество обвиняемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управленіе. 1410 (3) 1.

Окружное инженерное управленіе кавказскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ принять въ оптовый под-

рядъ поставку для частей войскъ и военныхъ управленій, расположенныхъ въ уроч. Чирь-Юртъ 110 саж. дровъ трехполѣнной мѣры въ 1893 году.

Торгъ будетъ произведенъ изустный, безъ переторжки, съ допущеніемъ подачи и запечатанныхъ объявленій, въ уроч. Чирь-Юртъ, при канцеляріи начальника чирь-юртскаго гарнизона 19-го числа сентября. 1631 (3) 1.

Подробныя условія поставки опубликованы въ №№ 107, 108 и 109 газеты «Кавказъ» за 1892 годъ, каковыя и можно разсматривать ежедневно до 2-хъ час. дня, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, какъ въ окружномъ инженерномъ управленіи, такъ и при канцеляріи названнаго начальника гарнизона. 1631 (3) 1.

Окружное инженерное управленіе кавказскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ принять въ оптовый подрядъ поставку для частей войскъ и военныхъ управленій, расположенныхъ въ сел. Армавиръ 23 сажень дровъ трехполѣнной мѣры и 2,913 пудовъ антрацита съ распокою въ 1893 году.

Торгъ будетъ произведенъ изустный, безъ переторжки, съ допущеніемъ подачи и запечатанныхъ объявленій, въ сел. Армавиръ при управленіи лабинскаго уѣзднаго воинскаго начальника 19-го числа сентября.

Подробныя условія поставки можно разсматривать ежедневно до 2-хъ час. дня, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, какъ въ окружномъ инженерномъ управленіи, такъ и въ управленіи названнаго воинскаго начальника. 1632 (3) 1.

Крестыанинъ Нижегородской губерніи, Арамаскаго уѣзда, Великовратской волости, того-же села, Степанъ Шибалинъ 23-го іюня 1892 г. заявилъ бакинскому городскому полицейскому управленію, что имъ утерянъ паспортъ, выданный великовратскимъ волостнымъ правленіемъ срокомъ по 1-е октября 1892 г., поэтому полицейское управленіе проситъ нашедшаго считать его засимъ недействительнымъ. 1387 (3) 3.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. уст. угол. судопр. Императора Александра II по опредѣленію мирового судьи 4-го мирового отдѣла гор. Тифлиса, разыскивается отставной рядовой Ефимъ Сорочинъ, обвиняемый въ кражѣ вещей у Франца Раскаго. Лѣта и примѣты отыскиваемаго не извѣстны.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать мировому судѣ, гдѣ онъ находится; установленія же, въ вѣдѣніи которыхъ окажется имущество обвиняемаго должны немедленно взять въ опекуное управленіе. 1391 (3) 3.

Отставной старшій унтеръ-офицеръ Сергій Шиминъ 11-го іюля 1892 г. заявилъ бакинскому городскому полицейскому управленію, что имъ утерянъ паспортъ, выданный изъ мусорскаго волостнаго правленія срокомъ по 1-е октября 1892 г., поэтому полицейское управленіе проситъ нашедшаго считать таковой недействительнымъ. 1444 (3) 3.

На основаніи 846, 848 и 851 ст. уст. угол. судопр., по опредѣленію окружнаго суда отъ 24-го іюня 1892 г., разыскивается житель сел. Сараджаларъ, Сурмалинскаго уѣзда, Али-Нелбалай-Исмаиль-оглы, обвиняемый въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 1630 ст. улож. о наказ., слѣдующихъ примѣтъ: 25-ти лѣтъ, средняго роста, лицо чистое, голубой брѣть, глаза сѣрые, носъ умбренный, на ногѣ пулевой шрамъ.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе названнаго обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится; установленія же, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество обвиняемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управленіе. 1457 (3) 3.

На основаніи 846, 848 и 851 ст. уст. угол. судопр., по опредѣленію эриванскаго окружнаго суда отъ 24-го іюня 1892 г., разыскиваются жители сел. Ардаутъ-Согуты, Нахичеванскаго участка, Кагызманскаго округа, Карсской области, Юсуфъ-Асадъ-оглы, обвиняемый въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 1631 ст. улож. о наказ., слѣдующихъ примѣтъ: 25-ти лѣтъ, роста средняго, лицо смуглое, волосы и брови черныя, глаза каріе.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе названнаго обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится; установленія же, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество обвиняемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управленіе. 1468 (3) 2.

Крестыанинъ Саратовской губерніи Хвалынскаго уѣзда, Шиковской волости, дер. Новога-Мостяка, Усманъ-Азисъ 17-го іюля 1892 г. заявилъ бакинскому городскому полицейскому управленію, что имъ утерянъ паспортъ, выданный имъ шиковскаго волостнаго правленія 15-го апрѣля 1892 г., поэтому полицейское управленіе проситъ нашедшаго считать таковой засимъ недействительнымъ. 1491 (3) 2.

Елисаветпольское губернскае правленіе, согласно постановленію своему, отъ 6-го іюля 1892 г., назначило въ

присутствіи пухинскаго уѣзднаго управленія на 15-е число сентября 1892 года торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу недвижимаго имѣнія пухинскаго жителя, Абуллы-Гаджи-Исмаиль-оглы, заключающагося въ двухъ-этажномъ домѣ съ дворомъ, состоящаго въ Елисаветпольской губерніи, въ гор. Пухѣ, въ 1-й части его, въ отдѣленіи Юхарибашъ, и оцѣненнаго въ 45 руб. для пополненія казеннаго взыскаія—61 руб. 27 коп. На этихъ торгахъ будутъ принимаемы и цѣны ниже оцѣнной.

Объ этомъ губернскае правленіе извѣщаетъ для всеобщаго свѣдѣнія съ тѣмъ, чтобы желающіе приобрести объявленное имѣніе покупкою явились къ назначенному сроку въ пухинское уѣздное управленіе, гдѣ могутъ разсматривать всѣ касающіяся продаваемаго имѣнія бумаги. 1537 (3) 3.

И. д. судебного пристава при владикавказскомъ окружномъ судѣ Александръ Владиміровичъ Хандаженскій, жительствующій въ 1-й частной гор. Владикавказа, на Лорисъ-Меликской улицѣ въ домѣ Тимофеевой, на основаніи 1141—1149 ст. уст. гражд. суд. уст. Императора Александра II, объявляетъ, что 10-го сентября 1892 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ заведенія владикавказскаго окружнаго суда по гражданскому отдѣленію будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе сына священника Давида Ильича Давидянца (онъ же Давидовъ), находящагося въ 3 ч. города Владикавказа на Ольгинской улицѣ и заключающагося: 1) въ участкѣ земли съ фруктовымъ садомъ о 30 деревьяхъ, мѣрою пятьсотъ сорокъ одна и восемь десятыхъ квадратныхъ сажень. Участокъ съ трехъ сторонъ огороженъ каменной стѣной и сосѣдними постройками, съ четвертой-же стороны огороженъ на половину каменной стѣной. На участкѣ имѣется часть развалившейся каменной постройки безъ крыши, о трехъ стѣнахъ.

Имѣніе состоитъ въ залогѣ у отставнаго коллежскаго совѣтника Павла Захаровича Серванова въ суммѣ 1,755 р. безъ % срокомъ съ 17-го сентября 1888 г. впередъ на три года съ неустойкой на случай неплатежа Давидянцемъ въ срокъ денегъ 500 р. и назначено въ публичную продажу за неплатежъ Давидянцемъ по означенному залогу 2,255 р. съ % и суд. изд. 146 р. 93 к.

Имѣніе оцѣнено въ 1,000 руб. съ каковой суммы и начнется торгъ. Всѣ бумаги и документа, относящіеся до продаваемаго имѣнія, открыты для желающихъ въ канцеляріи гражданскаго отдѣленія владикавказскаго окружнаго суда. 1564 1.

Мировой судья Эриванскаго уѣзда, Эриванской губерніи, вызываетъ наследниковъ умершей жительницы города Эривани Ханумъ Бабаевой предъявить въ срокъ, установленный 1241 ст. X. т. ч. I зак. гражд. права свои на оставшее послѣ нея имущество. 1516 (3) 1.

На основаніи 951 ст. в. с. уст. 1884 г. по постановленію кавказскаго военно-окружнаго суда отъ 24-го іюня сего года, разыскивается подудный казакъ 1-го лабинскаго полка Архипъ Сорочинъ, бѣжавшій 10-го мая 1892 г. и обвиняемый въ кражѣ патроновъ и самовольныхъ отлучкахъ. Примѣты подуднаго слѣдующія: 25-ти лѣтъ, роста средняго, глаза каріе, лицо открыто слѣдами оспы, ротъ умбренный, носъ прямой, тонкій и немного длинный, лобъ прямой, надъ бровями шрамъ, голова овальная, на правой ея сторонѣ голый шрамъ.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе разыскиваемаго, обязанъ указать полиціи, начальству или кавказскому военно-окружному суду, гдѣ онъ находится. 1372 (3) 3.

На основаніи 389 ст. VIII т. 2 ч. общ. смет. уст. изд. 1857 г. разыскиваются имѣнія и капиталы, принадлежащіе бывшему приказнику купца Ивана Камосова Михаилу Степа-ову, а равно и его само для взыскаія съ него 42 р. стоимости не взятаго имъ приказничьяго свидѣтельства 1-го класса на 1891 г. Мѣста и лица, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество названнаго лица, обязаны о томъ немедленно поставить въ извѣстность тифлисскае губернскае правленіе. 1343 (3) 2.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

БАРСКІЯ
квартиры о 5-ти и 7-ми комнатахъ со всѣми удобствами, Сололака, Садовая, № 64. 745 (3) 2.

ЭРИВАНСКІЙ СТАРЫЙ КОРНЯКЪ
завода Таирова
можно получить оптомъ въ складѣ СИТОВА, а въ розницу во всѣхъ водочныхъ магазинахъ. 747 (3) 2.

Утвержд. министромъ внутреннихъ дѣлъ МУЗЫКАЛЬНЫЕ КУРСЫ

(Александръ п. п., ряд. съ казначейств.).
Пріемъ учащихся по отбѣду фортепьяно и ар. ministr. съ 26-го сего августа ежедневно. Плата отъ 10-ти р. съ 1-го сентября. Плата отъ 5-ти до 20-ти р. въ мѣсяцъ, платъ отъ 35-ми до 80-ми р. въ годъ. Подробности въ отд. брошюрѣ. 734 (2) 2. Директоръ курсовъ Кречманъ.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДЪЛЮКЪ И ГИГИЕННОЕ БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

Г. Ф. ЮРГЕНСЪ
учитываетъ весушки, загаръ, желтыя пятны, ирги и угри и дѣйствуетъ противъ названной болѣзни. Р-комъ мѣняется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства.
Цѣна за кусокъ 50 и; 1/2, куса 30 и.
Продается во всѣхъ лучшихъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ.
Главный складъ для всей Россіи у И. И. Серрейной въ Москвѣ. Дено въ Тифлисѣ: въ кавказск. общ. торговл. аптекъ тов., у Цурнуова, у гг. Поповыхъ и Агмурова. 39 (12) 6.

Уужна благоустроенная квартира изъ 5-ти или 6-ти комнатъ въ 9 мѣ или 10 мѣ участкѣ. Адресъ: Интенданство Д. А. Дашквѣву. 729 (3) 3.

ЗАКРОЙЩИЦА (или закройщица) дамскихъ платьевъ требуется. Спросить въ посудномъ магазинѣ Севанова на Армянскомъ базарѣ. (3) 3.

ПРОИЗВОДСТВО АСФАЛЬТОВЫХЪ РАБОТЪ И ПРОДАЖА АСФАЛЬТА И ГУДРОНА

Высочайше утвержденнаго товарищества сызранскаго асфальтоваго завода въ Тифлисѣ и Ватумѣ.
Съ требованіями просить обращаться по адресамъ: Тифлисъ, Александровская улица, д. № 50, И. М. Черняеву. Ватумъ, Садовая улица, д. № 3. П. П. Саванову. 693 (15) 10.

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННОЕ Кавказское товарищество торговли аптекарскими товарами.

Для леченія виноградниковъ отъ милыди и оидіума аппараты Веррея и запасныя къ нимъ части. Мѣха системы Лоллеза и Малъбека отъ сырнато цѣпна. Лучшій мѣдный купоросъ англійскій, сѣрный цвѣтъ и другія. Разныя приборы и материалы для очистки и изслѣдованія вина и виноградаго сока. 149 (100) 55.

Чугунно-литейный и механической ЗАВОДЪ инженеровъ Г. З. ЯРАЛОВА и И. М. АЛИХАНОВА ВЪ ТИФЛИСѢ.

(бывшій инженера Ревквиста).
Предлагаетъ: виноградные прессы, новейшей системы «Мобиль» трехъ размѣровъ; виноградна давилки, виноградна дробилки, отдѣляющія зерна отъ кистей; лучшія машины для забивки пробовъ; зернодавилки лучшей системы для овса, солода, льна и ячменя; вальцовыя для жести. Заводъ отливаетъ изъ чугуна всевозможные предметы. Кромѣ того заводъ исполняетъ всевозможныя слесарныя, кузнечныя и котельныя работы. Всѣ заказы, какъ городскіе, такъ и иногородные, исполняются скоро, аккуратно и съ чистой отбѣлкой при умѣренныхъ цѣнахъ. Заводъ помѣщается на Александровской ул.; около вокзала ж. д. Адресъ для телеграммъ: Тифлисъ, инженеру Алиханову. 736 (10) 2.

РАСПОРЯДИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТЪ АСХАБАДСКАГО ВОЕННАГО СОБРАНІЯ

приглашаетъ лицъ, желающихъ содержать буфетъ при собраніи въ періодъ 1-го ноября сего года по 1-е ноября 1893 года. Условіе можно видѣть ежедневно у хозяина собранія. Примѣчаніе: посуда, какъ столовая, такъ и кухонная, имѣется при собраніи. 1 (3) 3.

ССУДНАЯ КАССА НАЗАРА ИВАНОВИЧА НАЗАРОВА

симъ объявляетъ, что 11-го сентября сего года съ 10-ти часовъ утра, въ помѣщеніи конторы, въ 9-мъ участкѣ г. Тифлиса, на Краснопольской ул. въ домѣ № 7, назначены въ публичную, черезъ городскихъ аукционистовъ, продажу просроченныя заклады изъ бриллиантовъ, жемчуга, серебра, золота, платины, мушкетерскихъ и женскихъ платьевъ и коровъ и тѣхъ въ серебряныхъ вещей, швейныхъ-машинъ, музыкальныхъ и прочихъ вещей, а именно: №№ 682, 764, 823, 836, 837, 892, 1010, 1076, 1124, 1165, 1193, 1212, 1258, 1269, 1270, 1271, 1272, 1273, 1274, 1276, 1278; 1283, 1291, 1294, 1295, 1296, 1297, 1306, 1309, 1310, 1311, 1312, 1313, 1314, 1315, 1316, 1317, 1318, 1319, 1320, 1321, 1322, 1323, 1324, 1325, 1326, 1327, 1328, 1329, 1330, 1331, 1332, 1333, 1334, 1335, 1336, 1337, 1338, 1339, 1340, 1341, 1342, 1343, 1344, 1345, 1346, 1347, 1348, 1349, 1350, 1351, 1352, 1353, 1354, 1355, 1356, 1357, 1358, 1359, 1360, 1361, 1362, 1363, 1364, 1365, 1366, 1367, 1368, 1369, 1370, 1371, 1372, 1373, 1374, 1375, 1376, 1377, 1378, 1379, 1380, 1381, 1382, 1383, 1384, 1385, 1386, 1387, 1388, 1389, 1390, 1391, 1392, 1393, 1394, 1395, 1396, 1397, 1398, 1399, 1400, 1401, 1402, 1403, 1404, 1405, 1406, 1407, 1408, 1409, 1410, 1411, 1412, 1413, 1414, 1415, 1416, 1417, 1418, 1419, 1420, 1421, 1422, 1423, 1424, 1425, 1426, 1427, 1428, 1429, 1430, 1431, 1432, 1433, 1434, 1435, 1436, 1437, 1438, 1439, 1440, 1441, 1442, 1443, 1444, 1445, 1446, 1447, 1448, 1449, 1450, 1451, 1452, 1453, 1454, 1455, 1456, 1457, 1458, 1459, 1460, 1461, 1462, 1463, 1464, 1465, 1466, 1467, 1468, 1469, 1470, 1471, 1472, 1473, 1474, 1475, 1476, 1477, 1478, 1479, 1480, 1481, 1482, 1483, 1484, 1485, 1486, 1487, 1488, 1489, 1490, 1491, 1492, 1493, 1494, 1495, 1496, 1497, 1498, 1499, 1500, 1501, 1502, 1503, 1504, 1505, 1506, 1507, 1508, 1509, 1510, 1511, 1512, 1513, 1514, 1515, 1516, 1517, 1518, 1519, 1520, 1521, 1522, 1523, 1524, 1525, 1526, 1527, 1528, 1529, 1530, 1531, 1532, 1533, 1534, 1535, 1536, 1537, 1538, 1539, 1540, 1541, 1542, 1543, 1544, 1545, 1546, 1547, 1548, 1549, 1550, 1551, 1552, 1553, 1554, 1555, 1556, 1557, 1558, 1559, 1560, 1561, 1562, 1563, 1564, 1565, 1566, 1567, 1568, 1569, 1570, 1571, 15